

Año 4 pesetas
 Semestre 2 —
 Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNION

DIRECCION Y ADMINISTRACION
 MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL



TELEFONO NUM. 91
 LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS



Defensor de los intereses morales y materiales

Año X

Guadalajara 8 de Enero de 1916

Número 423

Balance económico

Entramos en el año de 1916 en plena guerra europea.

Si al declararse ésta en Julio de 1914 hubiera alguien asegurado que iba a durar hasta esta fecha, hubiera sido considerado como un loco.

Sin embargo, a estas alturas aún por ningún lado se vislumbra la paz. Todos estamos convencidos de que ésta no puede estar ya lejos, que es materialmente imposible que esta situación se prolongue, y, sin embargo, lo mismo creíamos hace un año.

En lo económico, sus efectos en relación a España han sido varios y sucesivo y han de seguir variando a medida que se prolongue.

Sus primeros efectos fueron de contracción, pero no una contracción cualquiera, sino algo que no habían presenciado los nacidos. Un pánico de «sálvese el que pueda» en que todas las monedas perdieron de golpe su fuerza liberatoria y todas las transacciones quedaron en absoluto paralizadas de repente.

Después hubo que vivir, y para ello improvisar un género de vida. Pasados los primeros tres o cuatro meses, el dinero tuvo por fuerza que circular y mal o bien tonificó un poco el organismo económico; se hincharon las cuentas de crédito en el Banco de España; las gentes se convencieron de que, a pesar de las matanzas de Bélgica, seguían dándoles en España pan, carne y vino a cambio de billetes de Banco; y como a todo se acostumbra uno, acabamos por saltarnos los boletines de la guerra, antes leído con tanta atención, y fijarnos otra vez en las cotizaciones.

Ya en 1915 empezaron a crearse nuevas fuentes de riqueza. El invierno o su crudeza sorprendía a los beligerantes, quienes compraron todos los tejidos de lana disponibles en el mundo y singularmente en España. Se llevaron también todos los medios de transporte, y empezaron a sacar las navieras.

Las minas de plomo, paralizadas al estallar la guerra, comenzaron a trabajar amparo de la firmeza de los precios, y al mejorar éstos constantemente, esa riqueza, una de las primeras de España, llegó a producir sumas fabulosas.

Los hierros y los carbones, sin la competencia extranjera, fijan los precios que quisieran y realizan ganancias fantásticas, mientras que el azúcar y el alcohol, sólo por el hecho de

haber desaparecido el contrabando extranjero, alcanzan precios pocas veces vistos.

Otros productos, en cambio, sufren. La gran riqueza de la naranja atraviesa una crisis honda. No ha salido muy beneficiado tampoco el aceite, que también es elemento de gran importancia en la producción nacional.

Pero con todo esto, los que sufren lo indecible son las clases humildes de pequeños ingresos fijos, que con el encarecimiento de la vida por esas exportaciones forzadas está pasando verdaderas hambres.

Problema es ese de que el Gobierno debiera preocuparse, pues puede resultar amenazador, máxime ahora si a la carestía se añade la falta que indudablemente se dejará sentir con la exportación.

EL DIA DE REYES

En uno de los primeros días de este mes, aparecieron por las calles unos pasquines rojos, invitando a los niños pobres a concurrir a la Iglesia filial de San Ginés y al Picadero, para recoger un vale, mediante el cual pudieran el día de Reyes cambiarlo por uno de los juguetes que repartirían en la Nueva Peña.

Pero no lo cumplieron como lo anunciaron los iniciadores y patrocinadores de la idea, sino que se excedieron, pues no anunciaron reparto de pan, a lo menos que nosotros supieramos, y cuatrocientos panes pasaron de manos del Sr. Burraco a las de las pobres mujeres que concurrieron al acto.

Las once era la hora prefijada para proceder al reparto, y a esa hora nos presentamos en los elegantes salones del citado centro de recreo.

El aspecto que presentaba el vasto salón arabe era grandioso: manos de distinguidas damas y damiselas le habían convertido en una soberbia exposición de juguetes y ropas, que muy bien pudiera competir con El Águila y el Bazar X pues, tal era el cúmulo de trajes, bufandas, camisas, gorras y juguetes que figuraban en el sin número de lotes que había sobre la fila interminable de mesas.

Con un orden marcial fueron entrando los niños al testero del salón, donde elegantes señoras y hermosas señoritas les entregaban la ropa que al parecer más necesitaban, e inmediatamente pasaban al cuerpo del citado lo-

cal y allí nuevas comisiones del bello sexo les brindaban a escoger el juguete que más les agradase.

¡Calcule el lector que apuros no pasarían algunos niños hasta determinarse por uno u otro objeto!

Los niños seguían hasta la terminación del salón y jóvenes alumnos se hacían cargo de ellos y les entregaban un cartucho de dulces conduciéndolos hasta la puerta de la calle, en donde sus madres los esperaban.

Durante el acto la Banda provincial interpretó las más escogidas piezas de su repertorio.

La junta directiva hizo los honores y acompañó galaatemente a todos los invitados entre los que se encontraba cuanto hay de distinguido y elegante en Guadalajara.

Los sacerdotes estuvieron dignamente representados.

La fiesta resultó con el gusto y delicadeza de todas las que organiza esta elegante sociedad, que se ha acreditado una vez más de no saber hacer nada a medias.

Sección literaria

LETRAS DE ORO

Las mentiras del pobre

Un niño tiene hambre, tiene frío: sus padres no pueden darle lumbre ni pan; sale a la calle, alarga la mano, nadie repara en él. Diga que no tiene qué comer: todos pueden notar que está helado, pero todos pasan sin notarlo.

Eatonce exagera la verdad como se esfuerza la voz para hacerse oír en medio del tumulto: diga que son seis hermanos, que sus padres están en el Hospital, que no tiene padre ni madre, etc. Pasa uno, no le cree, pasa otro, le da crédito, se mueve a compasión y le socorre. Aprende prácticamente que con la mentira alcanza lo que con la verdad no consiguió.

La mentira, pues, es un excelente medio que adoptará sin escrúpulos: sus padres no se lo reprueban, a nadie hace daño con ella... miente un día, dos, un año... mentirá toda la vida.

La mentira del pobre es una consecuencia de la dureza del rico y de su abandono. Si la desgracia, tal como es, sobrado triste en verdad, nos moviera a compasión, no habría objeto en exagerarla; y si fuéramos a verla por nosotros mismos, quitaríamos al infeliz hasta la idea del engaño.

Como está seguro que la mentira

es lucrativa y que no se averigua la verdad, el pobre miente.

En su lugar, ¿no mentiríamos nosotros?

Hipócrita o ciego el que no lo sostenga.

La mentira y el engaño en el pobre, son la transformación de nuestra dureza; allí podemos estudiarle, está en relieve, deja ver toda su repugnante desnudez.

Aceptemos la responsabilidad de las faltas que incitamos a cometer, y en vez de exclamar con altanería: —¡El pobre miente!— digamos con amargura: —¡Le hemos obligado a mentir!

Concepción Arenal.

BIBLIOGRAFIA

Rafael Abellán, culto escritor y trabajador incansable, ha publicado un folleto que contiene las siluetas de los concejales que forman el actual Ayuntamiento.

Para que el público pueda saborear su fácil estilo, publicamos la que dedica a don Antonio Nuñez nuestro antiguo y buen amigo.

D. Antonio Nuñez

Es el más joven de todos,
 el Benjamín de la casa,
 que en política se inicia
 con afición entusiasta.

Liberal de buena cepa
 ha logrado limpia su acta,
 y como adicto del Conde
 laborará por su causa.

Decidido partidario
 de la hermosa democracia,
 fogoso defensor
 la libertad sacrosanta.

Mas fuera del Municipio
 con apostura gallarda,
 seguirá cruzando alegre
 las campañas de la Alcarria.

Montando en su jaca torda
 con sombrero de anchas alas,
 y su traje sevillano,
 y su manta jerezana.

Refrena alegre su potro,
 y cerca de la ventana,
 le dice a la cantora
 cuatro piropos con gracia.

Mas recordando al instante
 que su presencia reclaman
 los deberes de su cargo,
 vuelve henchido de esperanzas

Para hacer buena gestión
 por su tierra con constancia,
 y demostrar ante todos
 su amor a Guadalajara.

A "La Orientación,"

Contestándonos este periódico al artículo que publicamos acerca de la función de cine que piensa celebrar el Ayuntamiento dedicada a los niños que concurren a las escuelas, reconoce que existe una escuela que no tiene el material necesario.

No necesitamos agregar ni quitar nada del artículo en cuestión. Basta que haya una escuela, sea de quien sea, que no posea el material indispensable; para que el Ayuntamiento no debiera gastar en bagatelas ni un solo céntimo.

Por lo demás, conformes de toda conformidad.

Hermosa fiesta

El martes se celebró en el Teatro una función dedicada a la niñez, que fué un verdadero encanto, un grandioso espectáculo, que agradó extraordinariamente a cuantos le presenciamos, porque en él se probó que la fraternidad verdadera, la hermandad real, puede llegar a ser un hecho si a la humanidad le animase un espíritu sólidamente cristiano.

Se abrieron las puertas del local a las tres y desde esa hora no dejaron de afluir niños de todas las clases sociales, confundiendo, con esa confusión que solo los pocos años logran alcanzar.

Una vez llenas, completamente llenas, todas las localidades, comenzó el acto inenarrable, con unos villancicos cantados por un coro de niñas que fué estrepitosamente aplaudido, por la infantil concurrencia.

Siguió a este número un diálogo representado por la niña de Ugarte y el niño menor de D. José Pajares, y no supimos que aplaudir más si la naturalidad, la mímica y la acción de la niña, o la candorosa sencillez del cazador.

Ambos desempeñaron a la perfección sus respectivos papeles, siendo por ello aplaudidísimos y obligados a salir a escena varias veces.

Cuando el público estaba comentando la gracia de la bellísima pareja, levantan el telón y aparece un congreso, no de doctores de la ley, si no de hombres de todas las clases sociales, los cuales plantearon este árduo tema. ¿Qué oficio o profesión debe darse al Niño recién nacido?

El asunto tomó estado parlamentario y comenzó la discusión llegando los espectadores en algunos momentos a temer se vinieran a las manos los parlamentarios y el público menudo, que también se interesó por uno u otro bando.

Gracias a la acertada intervención de D. José del Rey que suspendió el acto cortando la comunicación entre los oradores y la concurrencia con un

telonazo, no tenemos que sentir a la hora actual graves disturbios en la población.

¡Y todo por culpa de D. Pedro!

La gente, la muchedumbre, la masa seguía aplaudiendo y vitoreando al Torero, al Letrado, al Médico, etcétera, etc., según las simpatías, cuando un nuevo cuadro se presenta a nuestra vista: las niñas de Zabía disfrazadas de aragonesas se preparan a representar la aplaudida composición de Cordavias: «La Jota».

El momento fué solemne, el silencio se impuso y las bellísimas niñas, como si fueran unas consumadas actrices, fueron dándonos a conocer la hermosa composición.

Los aplausos, los vítores y las aclamaciones entusiastas los oyó su padre desde el Gobierno civil de la inmortal Zaragoza.

Vuelve a reaparecer el coro de niñas entonando nuevos villancicos y termina la función catequística con unas toribiadas que hacían desternillar de risa a un carabinierno cuanto más a un concurso de niños candorosos, ingenuos e inocentes, tan inocentes que llegaron a aplaudir al fonógrafo de D. Antonio Pajares, aparato que cometió la falta de delicadeza de no hacer la mas pequeña demostración de agradecimiento.

El orden fué completo pues ni se pegaron los oyentes y *vientes* ni salió ninguno lisiado, lo cual nada hubiera tenido de particular.

Y del empresario, D. Pedro Vázquez ¿qué diremos? Nada, mejor dicho, diremos que Dios, que es el mejor pagador, le recompensará los desvelos que se toma por educar cristianamente a nuestros hijos.

GRACIAS

La Asociación de la Buena Prensa de Toledo ha publicado una memoria de la campaña realizada en favor del buen periódico y del buen libro por los seminaristas toledanos.

En ella da un voto de gracias a los periódicos que nos interesamos por el *grave complot* de Pastrana, atención que no merecemos, porque defender la causa católica de las imposturas, injurias y blasfemias de los sectarios es un imperativo de nuestra razón y de nuestra conciencia.

De todos modos damos las gracias más encarecidas a la asociación toledana y nos ponemos a su disposición para todo cuanto pueda redundar en favor de los fines que persigue.

LA MENDIGIDAD

En el último número nos ocupábamos ligeramente de este problema y proponíamos que el Ayuntamiento hiciese un censo verdad de los pobres, a quienes se les debía permitir mendigar.

No estaba aun seca la tinta, cuando nos encontramos con dos gandules que solicitaban una limosna a pesar de haberseles, días antes, buscado y encontrado trabajo.

¿Qué indica este dato? Que hay individuos que prefieren pedir y vivir la vida birlonga, a ganar un jornal.

Rafael Arcos

Este genial artista es un oasis en medio del desierto de bailarinas, tropa ligera y demás genticilla de escenarios, por eso, cuando él reaparece en los carteles del Teatro, el público se agolpa a la taquilla y no deja ni una entrada por comprar.

Y la verdad que bien merece la distinción del público un hombre que trabaja para hacer reír, para divertir sin ofender la moral ni rozar los sentimientos cristianos, porque hasta en los chistes mas subidos de color y son de un suave matiz, los presenta con tal delicadeza, con tal gracia con tal finura que ni los notan la generalidad del público.

En cambio tan pronto como se presenta en el escenario una bailarina, la chusma ruje al impulso de las pasiones, los viejos verdes alegran sus ojos lánguidos y el Teatro se convierte a ciertas horas en un centro completamente diferente de lo que debe ser: escuela de buenas costumbres.

Y el caso es que muchas de las cosas que dice son verdaderas tonterías; pero con tal gracia las presenta con tal encanto las expone que el público ríe como un niño.

DE SOCIEDAD

Ha marchado a Madrid, para hacerse cargo de su destino, nuestro buen amigo D. Joaquín Luzón, por ahora la familia seguirá residiendo en esta población.

—De dicho punto han regresado las señoritas Lolita Canalejas y Pilar Abaitua.

—El día de Reyes fueron a pasar el día a Madrid los señores de Prado.

Importación agrícola a Francia

Durante el pasado Octubre España ha enviado a Francia 40.435 hectolitros de vinos ordinarios y 4.673 de licor, que suman en junto 45.108 hectolitros, contra 10.854 en igual mes del año anterior, o sea una diferencia de 34.254 hectolitros en favor de Octubre de 1915.

La importación de nuestros vinos en Francia, según datos publicados en el último Boletín de nuestra Estación enológica de Cete, asciende en el período del 1.º de Enero al 31 de Octubre de 1915 a 529.141 hectolitros, contra 1.583.567 en igual período del año anterior, resultando una diferencia de 1.057.396 hectolitros en favor de 1914.

El comercio especial de vinos españoles ha sido durante el mes de Octubre último de hectolitros 18.590, que unidos a los 67.597 de los nueve meses anteriores, suman 86.187 hectolitros, valorados en 4.400.000 francos, habiendo pasado al con-

sumo 18.436 hectolitros, que unidos a los 60.719 hectolitros de los nueve meses anteriores, suman 79.155 hectolitros.

Durante el mes de Octubre han llegado a Francia, de nuestra nación, 1.253.500 kilogramos de aceite, que unidos a los 6.417.600 kilogramos llegados en los nueve meses anteriores, suman 7.671.100 kilogramos. En el mismo mes de 1914 importamos 15.000 kilogramos, o sean 1.238.500 kilogramos más que en el citado mes de 1914.

En los diez meses de 1914 enviamos 16.302.300 kilogramos, o sean 8.631.200 más que en los diez de 1915.

El comercio especial de nuestros aceites en dicha nación durante el mes de Octubre de este año ha sido de 702.900 kilogramos, que unidos a los 1.436.000 de los nueve meses anteriores, suman 2.138.900, valorados en 25.445.000 francos, habiendo pasado al consumo 2.138.800 kilogramos.

La importación de nuestras frutas en Francia ha sido durante el mes de Octubre de 1915 de 5.362.700 kilogramos, que unidos a los 102.755.500 importados en los nueve meses anteriores, suman 108.118.200 kilogramos, cuyo valor se eleva a 24.267.000 francos.

En el mismo mes de 1914, la importación fué de 946.300 kilogramos, resultando una diferencia a favor de Octubre de 1915 de 4.416.400 kilogramos.

La importación de legumbres verdes y secas ha sido durante el mes de Octubre de 1915 de 73.000 kilogramos, que unidos a los 20.338.200 importados en los nueve meses anteriores, suman 20.411.200 kilogramos, valorados en francos 4.798.000.

En el mismo mes de Octubre han entrado en Francia 5.400 kilogramos de azafrán, que unidos a los 31.100 que llegaron en los nueve meses anteriores, hacen un total de 36.500 kilogramos.

En resumen: de los datos que acabamos de consignar se desprende que, comparada nuestra importación de Octubre de 1915 con la del mismo mes de 1914, resulta que ha aumentado: en vinos, 34.254 hectolitros; en aceites, kilogramos 1.238.500; en frutas, 4.416.400 kilogramos, y en legumbres, 73.000 kilogramos.

El valor total de todos los productos españoles importados en Francia durante los diez meses del año 1915 se eleva, según las estadísticas francesas, a 394.415.000 francos, y el de los productos franceses exportados a España asciende a 86.670.000 francos, resultando un beneficio a favor de España de 304.745.000 francos.

TEATRO

Los últimos espectáculos de cine y variedades organizados por la empresa han sido, sábado, «Los Ramper» acróbatas que gustaron, el pequeño por sus difíciles trabajos de dislocación y el mayor por sus «gansadas» los dos fueron muy aplaudidos.

También actuaron «Los Toledo» duetistas conocidos de este público por haber trabajado ya en esta capital, triunfan siempre merced al género y arte que cultivan, por ser de fino y delicado gusto. El público aplaudió continuamente.

El domingo debutaron «Los Vidals» equilibristas de difíciles y arriesgados ejercicios que tienen al público en un hay; hasta verlos realizados.

Cuantas veces terminaban uno se juntaban las manos para aplaudir.

María Salomé, bailarina destinada a ser «estrella de categoría» une a su trabajo, simpatía y hermosura y los aplausos se repetían con frecuencia.

Anteayer por la festividad del día; rea-

pareció Rafael Arcos, el genial maquetista español, con distinto repertorio al de otras veces y con las mismas genialidades de siempre, conoce muy a «fondo» la vida e intimidades del teatro y de ahí su gracia para «ridiculizar» cuanto le plazca.

El público le tributó entusiastas ovaciones a las que uno mi modesto aplauso, haciendo partícipe de él a la empresa por haber podido alcanzar un número como Arcos, que es: de los que desean los *morenos* para solazarse.

Mañana debut de la aplaudida canzonetista «Bella Laura» y de los extraordinarios acróbatas cómicos «Trío Madrid».

P. Drito Bampalina.

Instrucción pública

En este mes están obligados los maestros jubilados, los viudos y los huérfanos a pasar revista ante los alcaldes o el Secretario de la Sección, según el punto donde vivan, sin que puedan eludir este deber so pena de exponerse a ser dados de baja en nómina.

Los substituidos tendrán que justificar que no ejercen cargo público en el que necesiten emplear tantas energías como son necesarias para el ejercicio del magisterio —Se está abonando el Aumento Gradual y los haberes del último trimestre de los pensionistas.

Escalafón general y escalafón provincial.—Conviene evitar la confusión en que algunos maestros, y sobre todo maestras, tienen de estos dos conceptos. El escalafón general es la norma legal para ascenso y traslado, y de él depende toda la vida profesional. Por eso conviene reclamar cualquier error u omisión que se advierta en el mismo por los interesados. El escalafón provincial no tiene efectos legales para concurso, y por tanto es circunstancial y sólo afecta al aumento de 50, 75 y 125 pesetas anuales con cargo al presupuesto provincial.

Cualquier error en estos escalafones en nada perjudica para los concursos ni jubilaciones; sus efectos son puramente provinciales, y como se publica por años, no hay perturbación alguna en la vida profesional sobre todo los inscriptos en la cuarta categoría de entrada.

Ahorro.—El nuevo Director general de Comunicaciones Sr. Francos Rodríguez, se propone inaugurar en breve la Caja de Ahorros postal, con la que se favorecerá el ahorro de las clases más humildes, como ocurre en la mayor parte de las naciones.

Funciones.—Por falta de preparación no pudo celebrarse el día de Reyes la primera función de cinematógrafo para los niños de las Escuelas municipales. Se verificará el domingo próximo y siguientes, a las cuatro y media de la tarde, en el teatro principal y asistirán 250 alumnos cada vez, ocupando las butacas y la entrada de Centro.

Vacantes.—Por la Sección administrativa se ha remitido al Rectorado relación de vacantes para los concursos de traslado y rápido.

Nombramientos.—El Rectorado ha comunicado los siguientes: para la Escuela de Ablanque, el maestro D. Isidoro Herranz; y para la de Torija, D. Ismael Blázquez.

AMA DE CRIA

Se ofrece para casa de sus padres en Canredondo Julian López dará razón.

MERCADOS

Valladolid

Durante la semana se vendió el trigo a 60 reales la fanega. Las harinas cotizaron de 45 a 46 pesetas los 100 kilos, según las clases. Centeno a 45 1/2 reales fanega, cebada a 29, avena a 20 1/2 y algarrobas a 42.

Burgos

Trigo áliga a 64 1/2 reales fanega, mocho y rojo a 58, cebada a 32 y avena a 22 1/2. Tendencia firme.

Palencia

Trigo a 57 1/2 y 58 reales fanega, centeno a 44, cebada 27 1/2 y 28, avena a 21, yeros a 41, titos a 35, lentejas a 70 y gisantes a 36.

Huevos a 2,25 pesetas docena.

Vino a 6 pesetas cántaro.

Soria

El precio corriente de los artículos es como sigue:

Trigo embrilla a 59 reales fanega, ídem áliga a 57, centeno á 47, cebada a 41 algarrobas a 44, yeros a 47, lentejas a 70 y abena a 28.

Mueles a 45 reales fanega.

Harina de 1.ª a 21 reales arroba y de 2.ª a 19.

Salvados de 1.ª a 8 reales fanega y de 2.ª a 6.

Patatas a 6.

Terneras a 280 reales una, vacas cotraler a 960, cerdos al destete a 69, ídem de seis meses a 220, de un año a 960, ovejas a 44, carneros a 94 y corderos a 42.

Zamora

Trigo a 58 reales fanega, cebada a 30, centeno a 46 y algarrobas a 44.

Zaragoza

Los precios más corrientes para los distintos artículos son así:

Trigos.—Catalán a 26,76 y 27,86 pesetas hectolitro, hembra de 25,08 a 26,24 y huerta a 23,42 y 24,52.

Granos.—Cebada a 10,15 y 10,70 pesetas hectolitro e ídem común a 14,95 los 100 kilos.

Harinas.—De 1.ª a 48 y 49 pesetas loc 100 kilos, ídem de 1.ª blanca a 47 y 48, ídem de 2.ª a 36 y 38 e ídem de 3.ª a 29 y 30.

Despojos.—Cabezuela a 11,50 y 12,50 pesetas los 180 litros, menudillo a 5 y 5,75, salvado a 5,25 y 6 y tástara a 4,75 y 5.

Barcelona

Durante la semana se vendió trigo de Salamanca y Toro a 60 reales fanega; de Cuevas, Velasco, Gomecello, San Sebastián, Tarancón y Cáceres a 60 1/2; de Peñafiel a 60 3/4; de Huete, La Carolina, Pedroso, Dueñas, San Esteban, Villaquirán, Jadraque, Aranda y Yanguas a 61; de Segovia y Sigüenza a 61 1/2; de Villacañas a 61 3/4; y de Medina y Arévalo a 62.

NOTICIAS

Hemos recibido un Precioso almanaque de la casa Hipólito de Pablo atención pue agradecemos.

GABANES solo y únicamente los vende a 22 pesetas **LA TIJERA DE ORO** por ser la única casa que los hace en sus propios talleres.

PELLIZAS a 8 pesetas. — —

— — TRAJES casi de valde.

Varios abonados nos han preguntado si el arrendatario del Contingente había establecido en ésta domicilio.

Hasta ayer no lo hemos podido averiguar: vive dicho señor, Jáudenes, 48, pral.

El ministro de la Gobernación en telegrama circular hace saber al Gobernador de esta provincia, para que llegue a conocimiento de todos los obreros de la misma, que en Madrid no hay trabajo de ninguna clase y por el contrario son numerosísimos los braceros de todos los oficios que carecen de ocupación por lo cual desde el lunes próximo en la imposibilidad de dar ocupación a cuantos carecen de ella, habrá de exigirse para ser admitidos en las obras municipales y en las que el Estado promueva en las cercanías de Madrid, la condición indispensable de que presenten la cédula de vecindad de la Corte.

Sombreros y gorras *La Tijera de Oro* es la casa que presenta más surtido, las últimas novedades y a precios más económicos.

Ha suspendido su publicación *Criterio* periódico que se dedicaba exclusivamente a la propaganda católica.

Sin embargo, según nuestras noticias, reaparecerá en breve, sin que podamos adelantar, quien será el futuro director.

Para calzado bueno y elegante nadie como el bazar *La Tijera de Oro*. Precios muy económicos. Todos los calzados de esta casa están hechos a mano y sin cartón.

El 5 por la noche organizaron varios alumnos una divertida cabalgata alusiva a la inveterada costumbre «de ir a esperar a los Reyes».

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de seguros genuinamente española.—Domicilio social: MADRID

ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000

LA ESTRELLA tiene constituido el depósito que exige la Ley. Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Seguros de transportes marítimos. Seguros de transportes terrestres. Seguros de rentas vitalicias inmediatas. Seguros contra incendio de la cosecha. Seguros de paquetes postales. Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata. Representante en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

SUB-DIRECTOR EN GUADALAJARA

D. Francisco B. de Quirós.—Madrid, 14, pral.

LOS SOCIOS

propietarios de la dehesa denominada «Valdelosyerros» radicante en el término municipal de Gajanejos, de esta provincia, venden los robles que en la misma existen, útiles para elaborar carbón, calculándose en unas siete a ocho mil arrobas las que se podrán hacer, por el tipo de tres mil pesetas.

Las personas que deseen contratar dicha corta pueden presentarse en la alcaldía del mencionado pueblo donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones al efecto.

CARBONEO

Se anuncia el de las leñas del monte «Humbrizo» de Castilforte (Sacedón), bajo el tipo mínimo de 3.000 pesetas.

Podrán obtenerse de 15 a 20.000 arrobas de carbón de carrasca de buena calidad.

Está próximo a la carretera de Huete a Tortuera.

Se admiten proposiciones hasta el día 30 del actual.

Para mas informes dirigirse en dicho pueblo a D. Fernando Sacristán.

CONSULTORIO JURIDICO

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

A CARGO DE

D. Juan García Sánchez y D. Salvador Raboso Cuesta

— Abogados —

Augusto Figueroa, 15, pral.—Madrid

TARIFA

Certificados de últimas voluntades, 4 pesetas; Certificados del Registro Central de penados, 3; Certificaciones del Registro civil y parroquiales, sin suplidos, 1; Inscripción de ídem del Registro de la propiedad y mercantil, sin suplidos, 5; Legalización de documentos en el Ministerio de Estado, 3; Id. de ídem en el Ministerio de Gracia y Justicia, 3; Legalización de documentos en los Consulados extranjeros, sin suplidos, 4; Cumplimiento de exhortos, según la importancia y trabajo de los mismos; Informes comerciales y particulares, 2; Patentes de invención, marcas de fábrica, agrícolas o de comercio, sin suplidos, 30; Registro de la propiedad intelectual, sin suplidos, 10; Entregar y recoger documentos en oficinas del Estado o centros particulares, 5; Constitución de depósitos, 4; Cancelación de depósitos corrientes, 20.

Cobro de Créditos de Ultramar, con el 2 por 100 de comisión.

Se defienden asuntos civiles, administrativos y criminales en todos los Juzgados y Tribunales de España.—Consultas jurídicas, administrativas y eclesiásticas.—Asistencias a juntas de acreedores y subastas.—Matriculas en la Universidad e Institutos, y presentación de documentos en toda clase de oposiciones, Clases Pasivas y Quintas.

Cuanto a asuntos se encarguen, han de venir acompañados de su importe en Giro postal, sobre monedero, o pólizas de una o dos pesetas.

PARA ADQUIRIR una dote para sus hijos o un capital para la vejez suscribase en LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA sociedad genuinamente española de Previsión y Caja de ahorros popular.

Solicita detalles a su representante en Guadalajara D. JOAQUIN MERINO, calle de Madrid, 22, bajo, derecha.

INTERESANTE

- Ortopédico Herniólogo en Guadalajara -

El auxiliar del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Faré Gamell director propietario del Gabinete ortopédico de Madrid, que fundó el año 1897 hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en Sigüenza, el día 17 del actual mes de Enero de 11 a 1 y de 3 a 6, en la Fonda de Eneas Hernandez y en Guadalajara los días 18 y 19 en la Fonda del Norte, a todos los que padezcan de *hernias (quebraduras)* o de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas, como desviaciones del espinazo, coxalgias parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes o pié plano doloroso, abultamientos del vientre, descansos de la matriz, etc., que deseen encargarse alguno de los aparatos de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método, de que es inventor (Patente 27 791) se dominan todas las *hernias*, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver a la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún encargo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviame gratis, a quien lo solicite, nuestro interesante folleto de 200 páginas titulado *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento.*

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37 principal.

Guadalajara: Imp. H. de P.—Bardales.

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD," ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del estado usando si mismo en las principales Casas de Comercio, como la "Stoewer," dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "stoewer," es el producto de incansables experiencias y mejores que la han conducido a la perfección.

La máquina "stoewer," ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurren las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR

La máquina "Stoewer," es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rhin y TÍTULO de Campeonato.

Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. II Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA



Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

GABINETE DE CONSULTA

Eloy José Amestoy y Berdonces

MÉDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz.

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico-quirúrgico, se

dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes de Arsonval, Diatermia, Fulguración, Inhalaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc.

Consulta de 11 a 1 — Villet de Mesa

IMPRENTA, LIBRERIA,

papelaria y objetos de escritorio

ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara—

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios, etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimos cada una.

Colección de 28 postales de Bruñega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la más rebelde en cualquiera de sus tres períodos el

Reuma e Intestinos e Artritis e Escrófulas e así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que os vamos a recibir.

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Iltamar, donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical» y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufren como yo sufría.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s.

Narciso Pierrón Bizcarondo.

Conserje del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 a 7 pesetas frasco.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

RIIONE ADRIATICA DI SICURTÁ

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social, completamente desembolsado...	10.500.000
Pólizas vida en vigor al final del año 1911...	528.414.227
Capital de seguros vida durante el mismo año...	10.325.940
Primas recibidas...	21.315.844
Total de reservas al final del año 1911...	170.733.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.-Barcelona.

Agente en esta provincia: D. Pío Pérez Gismara.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio 1912

Es necesario convencerse que solo el BAZAR

La Tijera de Oro

es la casa que más surtido presenta y a precios más económicos trajes hechos y a la medida gabanes y pellizas de corte irreprochable a precios increíbles; relojes garantizados a 4 pesetas. Taller de composturas. Sombreros y gorras siempre últimas novedades. Zapatería, camisería, impermeables, paraguas y mil artículos más.

MAYOR BAJA, 67 y 69.-GUADALAJARA

TELÉFONO, 132

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA," Paseo de Recoletos, 25. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Las Moradas, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—Teatro, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—Obras, prólogo y notas por D. Tomás Navarro. (Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—Don Quijote de la Mancha, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española. (Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10.º, 13.º, 16.º, 19.º y 22.º de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—Vida del Buscón, prólogo y notas por D. Américo Castro. (Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—Vida, prólogo y notas por D. Federico de Ojeda. (Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—Romances, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif. (Vol. 9.º y 12.º de la Biblioteca.)

B.º JUAN DE AVILA.—Epistolario espiritual, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego. (Vol. 11.º de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—Libro de Buen Amor, prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 14.º y 17.º de la Biblioteca.)

GUILLEN DE CASTRO.—Las mocedades del Cid, prólogo y notas por D. Víctor Sais Armesto. (Vol. 15.º de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—Cantares y decires, prólogo y notas por don Vicente García de Diego. (Vol. 18.º de la Biblioteca.)

FERNANDO DE ROJAS.—La lesa, prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vols. 20.º y 23.º de la Biblioteca.)

VILLEGAS.—Eroticas o Amatorias, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés. (Vol. 21.º de la Biblioteca.)

«Cantar de Mio Cid», prólogo y notas por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española. (Vol. 24.º de la Biblioteca.)

«La vida de Lázaro de Tormes» prólogo y notas por D. Julio Cejador. (Vol. 25.º de la Biblioteca.)

EN PRENSA

Góngora: «Obras», por D. Enrique Díaz Canedo; «Poesías de trovadores» por don Tomás Navarro.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Ojeda. Herrera: «Poesías», por D. Vicente García de Diego.

Cervantes: «Novelas ejemplares» por don Francisco Rodríguez Marín de la Real Academia Española.

Rivadeneira: «Vida de San Ignacio de Loyola» por D. G. Cirot. Hurtado de Mendoza: «El Lazarillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

EN PREPARACION

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Guevara, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cadalso, Huarte, Garcilaso, Feijóo, y otros muchos.

PRECIO

En rústica..... 3 pesetas
En tela..... 4
En piel..... 5

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid

IMPRENTH

HIPÓLITO DE PABLO

Bardales, 5.-Guadalajara

Se imprimen obras y periódicos, trabajos comerciales, modelaciones, tarjetas y todo lo referente al ramo de imprenta.

TODO A PRECIOS ECONÓMICOS